

**НАУЧНАЯ СЕССИЯ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ ЧЛЕНОВ РАН  
“РОЛЬ НАУКИ В ПРЕОДОЛЕНИИ ПАНДЕМИЙ  
И ПОСТКРИЗИСНОМ РАЗВИТИИ ОБЩЕСТВА”**

**ПРИВЕТСТВИЕ ЗАМЕСТИТЕЛЯ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ С.А. РЯБКОВА**

DOI: 10.31857/S0869587322070167

Я очень рад приветствовать в этом зале выдающихся учёных, исследователей, цвет отечественной науки. Позвольте передать всем вам лучшие пожелания от С.В. Лаврова. Мы в Министерстве иностранных дел РФ очень дорожим сложившимся теснейшим и плодотворным сотрудничеством с академическим сообществом, прежде всего, разумеется, с институтами международного профиля. Очень ценим их вклад в экспертно-аналитическое сопровождение утверждённого Президентом России внешнеполитического курса страны, во всестороннее осмысление разворачивающихся в настоящее время на международной арене сложных и неоднозначных процессов. Мы уверены, что наш регуляторный диалог будет только расширяться.

Обращаясь непосредственно к теме сегодняшнего мероприятия, отмечу, что пандемия, принявшая глобальный характер, не только показала взаимозависимость, взаимосвязанность современного мира, но и окончательно развеяла миф о безальтернативности ультралиберальной модели, основанной на примате индивидуализма, на вере во всемогущество рынка. Большую стрессоустойчивость, на наш взгляд, продемонстрировали страны с чётко сформулированными национальными интересами, с крепким государственным суверенитетом и отлаженной вертикалью власти. На этом фоне Россия как один из лидеров в области международного здравоохранения принимает самое активное участие в глобальных и региональных усилиях в борьбе с COVID-19, разумеется, с учётом центральной координирующей роли в этом вопросе Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). Мы исходим из того, что роль ВОЗ должна быть сохранена и в процессе начатых преобразований мировой системы здравоохранения.

Мы продолжаем помогать — причём делаем это весьма эффективно — пострадавшим государствам как в двухстороннем формате, так и по линии многосторонних структур. Очевидно, что приоритет на данном этапе — вакцинация, иммунизация населения. Вопрос справедливого распределения противоковидных препаратов весьма чувствителен, особенно для беднейших стран. В этой связи мы готовы и далее открыто поставлять безопасные и эффективные российские вакцины. Работа в этом направлении, как вы прекрасно понимаете, ведётся большая. Соглашения о поставках наших препаратов достигнуты со многими го-

сударствами мира. В ряде стран запущено собственное производство “Спутника V” на наших субстанциях и по нашим технологиям. Востребованными оказались наши подходы к организации мер реагирования на пандемию. Это касается, в частности, создания национальных штабов, оперативной разработки нормативно-правовых актов, развития сети диагностических лабораторий.

По просьбе партнёров российские врачи успешно работали в странах СНГ, Европы и Азии. В ряд государств нами были осуществлены масштабные поставки индивидуальных средств защиты, тест-систем, медицинских препаратов, оборудования. Буквально на днях группа российских медиков и учёных была направлена в ЮАР по просьбе президента этой страны Сирила Рамафосы для получения материалов, необходимых для исследования нового штамма омикрон. Налажено практическое взаимодействие с ВОЗ в деле подготовки медицинского персонала для борьбы с пандемией. Отечественные специалисты включены в состав ряда научно-экспертных групп, работающих под эгидой этого специализированного учреждения ООН.

И последнее, к чему я хотел бы привлечь внимание участников этого высокого собрания. Не секрет, что вопросы, связанные с распространением различных вакцин, сегодня откровенно политизируются рядом государств, особенно на Западе. Двойные стандарты и недобросовестная конкуренция налицо. Мы убеждены, что когда речь идёт о здоровье и жизни людей, не должно быть места такой политизации. Надеемся, что наши коллеги в Евросоюзе примут это во внимание при рассмотрении поданной российской стороной заявки на регистрацию “Спутника V” Европейским агентством по лекарственным средствам. Как ведомство МИД России продолжит энергично работать для достижения этой цели совместно с Министерством здравоохранения РФ и другими нашими профильными структурами.

МИД России настроен на самое плотное сотрудничество с Российской академией наук в режиме взаимодействия по содержательной части, но и в смысле организации мероприятий, оказания поддержки по визовой линии и так далее. Конечно же, мы помним, что в 2024 г. РАН отметит своё 300-летие. Это замечательная дата. Со своей стороны мы уже включились в подготовку этого знаменательного события.